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RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 49 DEL 20.04.2016 

 

Settimo punto all’O.d.G. 

“Proposta di delibera del Consigliere Cieri per consultazione deposito GPL a 

mezzo questionario” 

 

PRESIDENTE: 

Prego Consigliere Cieri. 
 
CIERI: 

Grazie Presidente. Io non so se rifare un po’ la cronistoria ma penso che sia inutile, 
l’argomento ormai lo conosciamo, magari ricentrare un po’ l’oggetto della discussione di 
questa sera perché ci siamo persi un po’ nei meandri dell’intera vicenda deposito GPL, che 
tra l’altro si sta ingarbugliando ancora di più con le varie vicissitudini sulle vasche di 
colmata ecc. che non mi pare il caso di sollevare adesso perché magari facciamo ancora un 
po’ più di confusione. 
In buona sostanza questa… tra l’altro Presidente so che ci sono i pareri alla proposta di 
Delibera magari se poi li leggiamo così cerchiamo di capire. 
 
PRESIDENTE: 
Mi è giunto un Emendamento PD, io per ora ho letto l’Emendamento ho un piccolo sub 
Emendamento… 
 
CIERI: 

Allora possiamo fare così Presidente se tu sei d’accordo come organizzazione dei lavori, 
intanto prendiamo un po’ cognizione di tutta la documentazione che c’è ivi compresa la 
proposta di Delibera almeno a grandi linee, leggiamo l’Emendamento che se è quello che 
ho letto io comunque va approfondito, quello in due pagine o ne hai fatto un altro?  
(Intervento f.m.) evidentemente è un altro, vorrei vederlo anche io. 
Poi vorrei anche che venisse data lettura… 
 
PRESIDENTE: 

Chiedo scusa Tommaso, hai chiesto i pareri ti dico velocemente ho il parere del Dott. De 
Marinis oggetto “richiesta parere su proposta di consultazione pubblica a mezzo 

questionario per progetto deposito GPL”… (Continua lettura)  
Poi ho il parere del Segretario comunale, per quanto ovviamente di competenza sui vari 
aspetti che interessano la Segreteria comunale, in riferimento alla proposta di 

deliberazione presentata dal Consigliere Avv. Cieri… (Continua lettura) 
Abbiamo poi la proposta di consultazione sul deposito GPL a mezzo di questionario 
richiesta al Dott. Domenico Galanti che io l’ho chiesto a tutti anche perché ci possono 
essere varie situazioni che si intersecano, parere favorevole. 
Poi abbiamo il parere di regolarità contabile favorevole del Dott. Alberto De Francesco 

subordinatamente allo stanziamento delle somme relative sul pertinente capitolo di spesa 

di Bilancio corrente… (Continua lettura)  
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Quindi Dott. Alberto De Francesco parere favorevole condizionato, non ci sono ulteriori 
pareri da esprimere. 
 
CIERI: 

Mi pare di capire cioè invece quello del Segretario è favorevole per… 
 
PRESIDENTE: 

Il Segretario favorevole come questionario ma non ritiene che possa essere inserito 
all’interno della procedura ex Art… ha una casistica… (Intervento f.m.) ha una casistica ma 
non viene richiamato… prego Segretario. 
 
SEGRETARIO: 

Volevo precisare, non è solo la casistica che non è espressamente elencata, ma sono diverse 
anche le informazioni da rendere per consentire la partecipazione del pubblico perché lei 
nella sua proposta ha specificato oltre a quelle che sono indicate nelle lettera da A ad F del 
comma 3, anche dati diversi come per esempio la durata della concessione, l’impatto 
paesaggistico, la compatibilità ambientale che è nel progetto in sé, la compatibilità 
economico-commerciale con le altre imprese e qualsiasi altro elemento utile alla 
comprensione della problematica. 
Inoltre nella sua proposta lei indica delimita la categoria delle persone del pubblico 
potenzialmente interessato perché fa un’elencazione che non comprende tutti quelli che 
volessero presentare osservazioni. 
Quindi la proposta che lei ha presentato è compatibile con l’istituto di partecipazione 
popolare della consultazione di cui allo Statuto e al Regolamento, non coincide e combacia 
con la procedura dell’Art. 24 che sebbene è denominato “consultazione pubblica e 
partecipazione al processo decisionale” contiene una disciplina che va comunque rispettata 
all’interno del procedimento previsto. 
 
PRESIDENTE: 

Cieri, prego. 
 
CIERI: 

Ho capito, quindi voglio dire eventualmente nell’ipotesi si volesse superare dovremmo 
emendare la Delibera eliminando quelle voci che non sono ricomprese? Dico a mo dì 
ragionamento perché io tra l’altro ora non le trovo. 
 
SEGRETARIO: 

Intanto aggiorno il Consiglio e lei in particolare perché è proponente dell’atto che per 
adempiere a questo disposto normativo sia indicato dal Comitato con verbale pervenuto al 
protocollo dell’ente il 24 febbraio, sia per non tardare ulteriormente questo adempimento 
sollecitato dalla Prefettura di Chieti con una nota pervenuta circa un paio di settimane fa, 
l’ufficio ha predisposto l’adempimento di cui all’Art. 24, quindi domani mattina sarà 
pubblicato su Il Centro, con avvisi pubblici su tutto il territorio comunale, sul sito 
informatico, sull’Albo Pretorio dell’ente l’informazione di cui all’Art. 24 mettendo a 
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disposizione di tutti comunque sia informaticamente e sia presso l’ufficio tecnico tutti i 
documenti che sono connessi al progetto e anche successivi, precisando quali sono poi le 
modalità per presentare osservazioni, pareri, suggerimenti. 
Ovviamente resta nella facoltà del Consiglio proporre e porre in campo istituti di 
partecipazione popolare nei limiti di quanto previsto. 
 
CIERI: 

Ribadisco siccome io sapevo di questa iniziativa che è in itinere ma che dovrebbe a giorni 
uscire, ho visto la bozza del manifesto allora sono ancora più preciso, se noi dovessimo 
adeguare l’elencazione delle attività che a parere poi di chi deve giudicare dovesse rientrare 
nella fattispecie prevista dall’Art. 24, a quelle che sono state riportate nel manifesto quel 
parere si potrebbe superare in questo senso? Ecco questa è la mia domanda. 
 
SEGRETARIO: 

Non ho capito bene. 
 
CIERI: 

Allora quell’attività che abbiamo messo nel manifesto io cambio queste attività e ci metto 
quelle che abbiamo messo nel manifesto, quel parere relativamente… perché mi pare di 
aver capito che poi non è tanto la forma del formulario quanto il contenuto, giusto? 
Se io emendo questa Delibera e ci metto le attività che sono state previste nel manifesto 
cioè quelle che voi avete fatto, si potrebbe superare quel parere nel senso fare il formulario 
con quelle attività elencate? 
 
SEGRETARIO: 

Non è che il formulario è la forma per chiedere agli interessati di esprimere un giudizio, gli 
interessati hanno la possibilità tutti indistintamente di presentare osservazioni, 
suggerimenti, proposte entro 60 giorni dalla pubblicazione. 
Poi il questionario può… 
 
CIERI: 

Non sono stato chiaro, dalla risposta capisco che non sono stato chiaro. 
Tu mi hai detto – ti do del tu – che la seconda parte del parere negativo, ripeto, a me mi 
interessa superare quello ove possibile lo è nella misura in cui quelle attività conoscitive 
che sono previste e che devono essere portate a conoscenza dei centri di interesse, delle 
persone che poi andremo ad individuare non sono propriamente quelle che sono indicate…  
Poi hai aggiunto che l’ufficio per poter adempiere a quell’invito/diffida che ha fatto il CTR 
comunque si è attivato e ha posto in essere dei mezzi partecipativi, più comunicativi che 
partecipativi per adempiere a quel… in quel manifesto, in quella comunicazione sarebbero 
state indicate delle attività, la durata… 
Allora premesso questo la domanda è nell’ipotesi che io dovessi proporre a questo 
Consiglio Comunale di modificare queste attività conoscitive che dovremo attuare, almeno 
secondo il mio desiderata, secondo il questionario e non solo secondo il manifesto, con 
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quelle modalità che sono state inserite nel manifesto quel parere negativo si supererebbe 
oppure no? Non so se sono stato chiaro. 
 
SEGRETARIO: 

Quindi cosa resterebbe? Resterebbe che il questionario viene… 
 
CIERI: 

Non lo so, lo dobbiamo confrontare. 
 
SEGRETARIO: 

Perciò non è chiaro! 
 
CIERI: 

Sto partendo dal principio, il principio è chiaro. 
 
SEGRETARIO: 

Non è chiaro perché al di la della bonifica di quello che è, abbiamo detto non coincidente 
con l’Art. 24 che cosa resterebbe? 
 
CIERI: 

Allora poi magari nel merito ci entriamo dopo. L’oggetto di questa proposta di Delibera il 
principio è quello di portare per quanto più è possibile a conoscenza di tutti quelli che 
possono avere un interesse diretto, indiretto, famiglia, attività, tutti quelli che potessero o 
volessero esprimere un parere su questo benedetto progetto di deposito GPL per la 
particolare importanza che riveste da un punto di vista sociale, da un punto di vista 
economico, da tutti i punti di vista è cercare di arrivare il più possibile a queste persone, 
cittadini ortonesi, alle attività e cercare di… (Intervento f.m.) aspetta Tommà! 
(Intervento f.m.) no! Se mi fai finire l’intervento, non è questione di duetto, io sto cercando 
di capire se è possibile arrivare allo scopo sennò sta apposto… (Intervento f.m.) allora lo 
scopo era quello di… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 
Tommaso facciamo finire! 
 
CIERI: 

Non la faccio la proposta, io faccio la proposta se raggiunge lo scopo sennò se lì ci sta 
chiusura, se lì… cioè non so se mi sono spiegato perché il parere negativo è partito da due 
punti, uno sulla forma e uno sulla sostanza, sulla forma mi dici non è previsto come 
questionario, dici “però potrebbe essere superabile però la sostanza è che tu vai a 
richiedere delle cose che altrimenti non potresti richiedere” questo è il riassunto. 
Io ho detto “scusa se io ci metto quello che tu ci hai messo lì quel parere lo superiamo?” 
perché sennò io l’Emendamento lo faccio non c’è problema. 
Allora stavo ripartendo da dietro dicendo che lo scopo era arrivato per quanto più possibile 
magari pur apprezzando l’iniziativa del manifesto però ovviamente il manifesto sei tu che 
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devi andare a leggerlo, la pubblicazione sul sito sei tu che devi andare ad accendere il 
computer, invece magari arrivare con un questionario direttamente nelle case dei singoli 
cittadini potrebbe avere uno scopo maggiore, potrebbe raggiungere lo scopo maggiormente 
conoscitivo di questa cosa qui, in considerazione di quello di cui stiamo parlando questo è 
il punto. 
Adesso se cortesemente mi fate vedere qual è l’iniziativa posta in essere 
dall’Amministrazione io intendo perseguire questo ragionamento modificando le attività 
che voi ritenete legittime, però sempre con la formula del questionario, dopodiché lo 
propongo al Consiglio Comunale, se il Consiglio Comunale vuole lo vota e se non lo vuole 
non lo vota. 
Io ritengo di voler superare almeno la censura sulla sostanza… 
 
SEGRETARIO: 

Mi sembra da quello che sta dicendo che potrebbe configurarsi come un ulteriore 
mezzo/strumento per arrivare a portare i cittadini a conoscenza. 
Però la procedura dell’Art. 24 è quella posta in essere attraverso il manifesto, la 
pubblicazione sul sito e la pubblicazione sul centro. 
 
CIERI: 

Poi il parere rimane, anzi se ci fosse veramente la volontà di portarlo a conoscenza del 
maggior numero di persone questo questionario potrebbe essere a corredo di questo, dice 
“guarda che nello stesso questionario l’Amministrazione per adempiere agli adempimenti 
di cui all’Art. 24 ha fatto la pubblicazione sul sito che se tu vai a vedere ecc. ecc.”. 
Quindi io voglio capire se c’è la volontà di arrivare a questo tipo di decisione, perché se c’è 
la volontà io penso che una soluzione in un modo o nell’altra si trova, se non c’è la volontà 
e siete arroccati sulla vostra posizione di dover dire che per voi l’adempimento dell’Art. 24 
è adempiuto con il manifesto che avete fatto, cioè io non faccio nessun Emendamento, lo 
mettiamo a votazione e chi vota vota, chi non vota non vota, punto! 
(sovrapposizione di voci)  

 
PRESIDENTE: 

Allora l’illustrazione anche generica la lasciamo qui? (Intervento f.m.) va bene. 
Carlo Ricci, prego. 
 

RICCI: 

Io volevo soltanto un attimino un chiarimento perché il Segretario ha detto che con la 
procedura ecc. ecc. l’ufficio tecnico consegna i documenti a chi ne fa richiesta, cioè almeno 
questo io ho sentito nel tuo intervento. 
 
SEGRETARIO: 

Non ho detto “consegna”, ho detto che nell’avviso, e così è, viene indicato che tutta la 
documentazione relativa a questo progetto è disponibile sul sito in allegato all’avviso, 
nonché in forma cartacea presso l’ufficio tecnico dove qualsiasi interessato, faccio il caso, 
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che non abbia il computer, che comunque vuole vedere gli atti o li vuole vedere sulla carta 
può andare all’ufficio tecnico e consultarli. 
 
RICCI: 

Quindi la documentazione lì deve consultare il cartaceo presso l’ufficio tecnico? 
 

SEGRETARIO: 

Secondo me si sta un pochino facendo confusione sul concetto di consultazione pubblica, la 
consultazione pubblica che, ripeto, nell’oggetto dell’Art. 24 è la partecipazione al processo 
decisionale significa porre in essere quello che la norma chiede affinché il pubblico sia 
messo a conoscenza di un progetto e sia posto nella condizione di poter presentare 
osservazioni al progetto stesso. 
 
RICCI: 

Su questa interpretazione ognuno è libero di pensare quello che vuole… 
 
SEGRETARIO: 

Ripeto, c’è la confusione con la consultazione istituto di partecipazione popolare dello 
Statuto. 
 
RICCI: 

L’interpretazione di quella prescrizione dei Vigili del Fuoco è fondamentalmente differente 
sul significato perché o altra forma adeguata sui seguenti aspetti, quindi quando la legge 
parla di “altra forma adeguata” non è che lo stabilisce Michele o Giuseppe, “ogni altra 
forma” vuol dire ogni altra forma. 
Quindi non è vero che quell’adempimento si può fare, la consultazione non si possa fare 
dal punto di vista del semplice questionario quindi è bene chiarire questo punto perché il 
fatto di non voler fare il questionario è una chiara scelta politica dell’Amministrazione che 
non vuol dare la parola ai cittadini su questo argomento, i cittadini ne dovranno prendere 
atto che gli mettono un bavaglio e non sono nella condizione di poter esprimere 
liberamente e semplicemente un parere sull’argomento. 
La mia domanda era in relazione a quello che lei stava dicendo, quando parla dell’ufficio 
tecnico che mette le carte a disposizione tecnicamente visto che siamo comunque in 
un’assise pubblica e quindi può interessare anche a chi è interessato, cosa significa che il 
cittadino va all’ufficio tecnico nell’orario di ufficio e consulta i documenti? 
 
SEGRETARIO: 

Si, si così come li può consultare sul sito dove saranno pubblicati… 
 
RICCI: 

Non mi interessa… l’ufficio tecnico gli mette a disposizione il fascicolo. 
 
SEGRETARIO: 

Si, si. 
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RICCI: 

Quindi dall’orario di apertura e solo nelle ore in cui l’ufficio tecnico è aperto, con una 
pesante limitazione alla libertà del cittadino perché chi lavora la mattina non può andare 
all’ufficio tecnico, quindi si mette questa falsa disponibilità di documentazione a 
disposizione che si deve consultare in loco e per fare eventualmente le fotocopie le 
dovrebbe fare a spese del cittadino. 
 
SEGRETARIO: 

Questo è un aspetto che adesso non… 
 
RICCI: 

E’ fondamentale perché se 100 persone lunedì mattina vanno all’ufficio tecnico e chiedono 
di verificare il fascicolo e di fare le copie del fascicolo che cosa succede? 
 
SEGRETARIO: 

Comunque si segue la regola normale delle copie e quindi del pagamento dei diritti. 
 
RICCI: 

Lo dobbiamo dire, quindi se il cittadino vuole prendere atto e vuole avere dei documenti in 
mano deve pagare per fare una consultazione che dovrebbe essere invece gratis. 
Dobbiamo anche chiarire questo discorso. 
 
SEGRETARIO: 

Ma gli atti sono anche sul sito quindi se ci si accontenta… 
 
RICCI: 

…non si prende neanche in relazione ad artigianale e industriale di Ortona a internet, 
quindi men che meno nelle campagne di Ortona quindi in campagna il contadino internet 
non ce l’ha e non lo prende. 
Per cui per poter fare una cosa del genere deve comunque venire al Comune in un orario di 
lavoro e se deve fare le copie le dovrebbe fare a sue spese, o le fotocopie gliele fa il 
funzionario del Comune gratis? 
 
SEGRETARIO: 

Bè no le deve fare a sue spese. 
 
RICCI: 

Nel momento in cui non 1.000 ma 100 cittadini decidono di presentarsi all’ufficio tecnico 
che già l’ufficio tecnico sta collassato, ma vorrei capire che cosa succede poi, rimane tutto 
fermo? Il funzionario sta là a prendere il carteggio e a ridarlo? 
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PRESIDENTE: 

Carlo ragionando così, mi sta venendo in mente, è ovvio che i problemi se ci sono si deve 
cercare di superarli, allora una fetta di popolazione è ovvio che può, giustamente ci sono 
zone di Ortona che non hanno internet, però una fetta di popolazione ha internet e se lo 
può vedere lì, per ovviare al problema che esiste, a Villagrande internet si acchiappa male e 
malissimo, probabilmente sarebbe opportuno di destinare una persona solo ed 
esclusivamente… non una persona di un livello che va ad intaccare altre attività, ma di 
destinare una persona alla visione, al controllo dell’accesso agli atti e vediamo un attimino 
come regolamentare. 
L’Amministrazione Comunale ha comunque… tutte le Amministrazioni Comunali se va un 
cittadino a chiedere una copia al tribunale paga, sai benissimo fai il commercialista la 
fotocopia gratis non c’è da nessuna parte, possiamo vedere un attimino di organizzarci. 
 
RICCI: 

Chiedo scusa, ma qui c’è un adempimento per legge. 
 
PRESIDENTE: 

Sto dicendo possiamo riflettere più che sul quesito… (Intervento f.m.) ho capito, Carlo il 
quesito che hai posto è chiaro. 
Ora più che riflettere sul quesito che è chiaro credo che sia opportuno riflettere su come 
ovviare al problema. 
Allora posto che internet c’è come ovviare il problema di accesso agli atti? Questo credo 
che si debba organizzare nell’ufficio perché se io ho delle difficoltà ad accedere agli atti e 
faccio il Presidente del Consiglio Comunale e l’ho detto in premessa di questi lavori, 
probabilmente è un problema perché se 100 cittadini andranno probabilmente 
l’Amministrazione Comunale si deve fare carico della necessità di porre una persona per la 
gestione. 
 
RICCI: 

Ma questo lo dobbiamo decidere stasera e non fra 10 giorni o fra 10 mesi! 
 
PRESIDENTE: 

Chiedo scusa, se facciamo anche poi… io rilevo l’importanza del quesito, se facciamo anche 
una… perché queste sono quelle questioni su cui si fa il dibattito e tutti ci parliamo 
addosso. 
Quindi se facciamo solo anche una pausa tecnica per queste cose non per fare la pausa e 
decidere, ma semplicemente per fare quel dialogo che normalmente avviene sennò ci si 
parla addosso e non si capisce niente. 
Il problema personalmente l’ho capito e cerco in qualche modo di rappresentarlo al 
Sindaco e poi proporrò una pausa per vedere se si potrà addivenire alla soluzione. 
Prima di Musa c’è Coletti, prego… (Intervento f.m.) Coletti, Musa e Castiglione. 
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MUSA: 

Intanto io vorrei dire una cosa, ma con il Consiglio Comunale che doveva parlare di questo 
oggetto ci serviva di anticipare la stesura del manifesto a ieri? 
Noi dobbiamo oggi decidere come si deve regolamentare questa cosa e voi 
inopportunamente avete fatto un manifesto che esce domani e che, probabilmente, questo 
Consiglio Comunale ti annullerà per dirti che ci dobbiamo mettere al Regolamento altre 
cose! 
Ti voglio dire perché questa fretta? Questo voglio chiedere… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Tommaso hai dato la parola a Musa, mo aspetti! Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Io vorrei solo un chiarimento dal Segretario perché il comma 5 dell’Art. 24 recita “il 

pubblico interessato può esprimere osservazioni…”  cioè Segretario se noi la consultazione 
la intendiamo come ha detto lei, se non ho capito male, che il cittadino va a controllare 
qual è l’esito di quella consultazione? 
 
SEGRETARIO: 

Allora l’avviso di cui all’Art. 24 esattamente reca l’indicazione che lei ha evidenziato, cioè 
che gli esiti della consultazione saranno tenuti nel debito conto da parte dell’autorità che 
dovrà adottare il provvedimento finale, perché questo è il procedimento. 
Per cui è una fase obbligatoria, è una fase facoltativa per chi vuole esprimere le sue 
osservazioni ed è una fase necessaria quella di tenere nel debito conto tutte le osservazioni 
pervenute, fa parte del procedimento ed è contenuta questa indicazione nell’avviso 
predisposto. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Consigliere Coletti. 
 
COLETTI: 

…precisione che il procedimento amministrativo è una cosa e le decisioni del Consiglio 
Comunale che può fare 50 referendum o 50 consultazione è un’altra cosa, il procedimento 
amministrativo segue una regola e la regola non la decide il Consiglio Comunale, né la 
Giunta, né il Sindaco, la decide il Dirigente del settore competente che interpreta le norme, 
io penso che chi ha interpretato le norme sicuramente si sarà anche consultato con chi di 
dovere. 
L’Art. 24 prevede la possibilità per i cittadini di fare osservazioni, ricorsi che devono essere 
portati all’autorità competente, non il SI e il NO deve dire sul progetto, deve fare 
l’osservazione… (Intervento f.m.) si, l’esito va comunicato all’organo che deve prendere la 
decisione che è il Ministero dell’Economia e delle Finanze in questo caso! 
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Quindi se arriva al Comune il Comune deve trasmettere, se va direttamente al Ministero il 
Ministero ne deve tenere conto, ma non nell’esito della consultazione, se vogliamo fare una 
consultazione la possiamo fare ma rimane tra di noi, non si inserisce nel procedimento di 
cui all’Art. 24. 
Se non è chiaro questo fermiamoci e approfondiamolo perché se il Segretario, Dirigente 
dell’ufficio tecnico non l’ha chiarito è questo il discorso di fondo. 
Che cosa abbiamo proposto noi Tommaso Cieri e altri colleghi? 
Siccome questo procedimento dell’Art. 24 si doveva fare perché ha scritto la Prefettura, 
non so se su sollecitazione di qualcuno oppure direttamente la Prefettura, mi sembra 
strano che la Prefettura si alza la mattina e dice “caro Sindaco perché non hai messo in 
moto la procedura dell’Art 24?” 
Quindi ci sarà stato qualche sollecito da qualcuno… (Intervento f.m.) no, il Prefetto sto 
dicendo, il Prefetto ha scritto al Comune… (Intervento f.m.) ma è quella la procedura, 
tant’è che il Dirigente dell’ufficio tecnico ha detto “io sto già in ritardo, voi palleggiate i 
problemi all’interno del Consiglio Comunale ma io non c’entro niente con la procedura, la 
devo fare io” e la procedura dopo informazioni che avrà fatto il Dirigente dell’ufficio 
tecnico è quella, quella di dire ai cittadini “guardate che ci sta questo progetto, queste sono 
le caratteristiche, chi vuole fare le osservazioni o ricorsi li può fare all’organo competente”. 
Il gruppo del PD ha fatto un Emendamento a quella Delibera di Tommaso per dire 
inseriamoci in questo procedimento, come? Inseriamoci come? 
Facciamo delle assemblee o quello che dici tu, se vogliamo fare una consultazione 
scriviamo ai cittadini dicendo “vi comunico che è stato pubblicato questo, se sei interessato 
vattelo a vedere” questa può essere una comunicazione, altrimenti facciamo delle 
assemblee pubbliche sul territorio in cui spieghiamo e diciamo “chi vuole fare ricorso 
andasse all’ufficio tecnico o va sul sito”, questi sono gli elementi, “fai il ricorso, fai delle 
osservazioni che poi l’autorità competente esaminerà i ricorsi”. 
Altrimenti tutto quello che facciamo nel procedimento non si inserisce, se vogliamo essere 
utili alla collettività dobbiamo spiegare a tutti che c’è questa possibilità da domani, perché 
il Dirigente ha comunicato che domani uscirà sulla stampa, usciranno i manifesti perché 
deve avere una data certa perché ci vogliono i 60 giorni codificati, certificati quindi da 
domani i 60 giorni decorrono. 
Se noi facciamo delle assemblee e la Delibera nostra a cui non occorrono i pareri perché è 
un atto di indirizzo, dice di fare delle assemblee sul territorio al Sindaco, convoca, dì alla 
gente “guardate che ci sta questo, andate a vedere se vi interessa, se volete fare ricorso, se 
volete fare le osservazioni”, ma osservazioni sul progetto amici cari! 
L’Art. 24 non prevede che uno dice SI o NO senza specificare la ragione perché non 
saranno prese in considerazione queste osservazioni che non hanno fondamenta di natura 
tecnica o giuridica per quanto riguarda il progetto. 
Questo se vogliamo essere utili a questa causa, mettendoci nella posizione di neutralità 
diciamo ai cittadini “guardate c’è questa possibilità”, perché noi possiamo fare anche il 
referendum SI o NO per esempio, a chi lo mandiamo? Lo mandiamo al Ministero 
dell’Economia e delle Finanze, non è inserito nell’Art. 24 né è preso in considerazione, te 
l’assicuro Tommaso. 
(Intervento f.m.) ho capito! Io ti sto dicendo quello che vogliamo fare noi! 
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PRESIDENTE: 

Allora il referendum è stato… 
 
COLETTI: 

Scusa Ilario e finisco, noi vogliamo partecipare oltre al manifesto, oltre al sito, oltre ai 
giornali che non leggono tutti e ha ragione Carlo, non è che il sito lo vedono tutti, non è che 
il giornale lo leggono tutti, vogliamo partecipare e dire ai cittadini “guardate chi è 
interessato può fare ricorso, osservazioni”, dire “sono contro” o “sono a favore” non 
significa niente per la procedura di cui all’Art. 24. 
Ecco perché il questionario non ha nessun significato perché nell’Art. 24 il questionario 
non è previsto. 
 
PRESIDENTE: 

Cieri, prego. 
 
CIERI: 

E’ singolare che c’è questa volontà di voler comunicare questa cosa però con tutte attività 
in cui il pubblico deve venire da te, se tu vuoi raggiungere lo scopo e guarda le rotture di 
scatola che ti fanno le compagnie telefoniche, guarda le mail che ti arrivano, quando si 
vuole raggiungere lo scopo adesso la tendenza è inversa, sei tu che devi andare. 
Allora vuoi fare l’assemblea? Per me non è un problema, per me l’importante è che noi 
raggiungiamo lo scopo e lo scopo lo raggiungi se tu vai a cercare la persona che vuoi 
informare, la persona che vai a informare la devi informare in maniera compiuta, il 
questionario non dice SI e NO. 
Chiaramente ora forse ho sbagliato perché dovevo leggere l’intera Delibera, il questionario 
è fatto di informazioni che tu dai ed è compreso di una informazione che tu devi ricevere 
ma non con un SI e con un NO, ma con una descrizione sommaria delle motivazioni che ti 
spingono a dire “sono d’accordo”, “sono favorevole”, “mi piace” o “non mi piace”. 
Questo è il formulario! Il referendum l’abbiamo superato, il referendum l’abbiamo 
superato nel momento in cui ci siamo accorti che il Comitato tecnico regionale aveva 
sollevato la mancanza di questo problema che fa parte della procedura, io sono stato il 
primo e ho detto “allora siccome il referendum è consultivo…” questo è dimostrazione del 
fatto che la mia posizione non è pretestuosa o politica o ci voglio fare… io non ci voglio fare 
nulla! 
Io voglio avere la certezza che il maggior numero di persone, di cittadini, di enti, di attività 
si esprima su un progetto che è di fondamentale importanza per lo sviluppo di questa città, 
io penso di averlo dimostrato più che apertamente perché nel momento in cui siamo venuti 
a conoscenza di questa procedura ho detto “il referendum lasciamolo da parte”. 
Questo è molto più pregnante, molto più importante, molto più diretto perché incide anche 
sulla procedura di rilascio. 
Però adesso non dobbiamo far finta che vogliamo attuarla questa cosa e poi magari 
facciamo le assemblee di mercoledì alle 16 di pomeriggio. 
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No! Allora vogliamo fare l’assemblea? L’assemblea la facciamo dopo che abbiamo 
comunicato ai cittadini “guarda che ci sta questo problema, se ti vuoi interessare vieni a 
vedere ci sta l’assemblea”, queste cose vanno comunicate. 
Io sono aperto a tutto quale proponente però non si può non prescindere da una 
comunicazione all’inverso. 
Poi per quanto riguarda la forma, ripeto, siccome è costruttiva questa cosa intanto le 
modalità non sono specificate, leggo testualmente l’Art. 24 e dice “informa il pubblico 

interessato attraverso mezzi di comunicazione elettronici”… (Continua lettura)  
Allora siccome è previsto e il Segretario l’ha riconosciuto che noi abbiamo come strumento 
il formulario perché non possiamo utilizzare il formulario che assolve a questo problema? 
Poi, e concludo, ti faccio osservare Tommaso che è vero il SI e il NO, ma non è che con il SI 
e il NO non si può tener conto perché il SI e il NO non dice nulla. 
Non dimentichiamoci che questo Art. 24 serve a sopperire a quelle carenze di pubblicità 
per quei progetti che non sono soggetti a valutazione perché per quelli soggetti a 
valutazione c’è la pubblicazione, ci sta quello e quell’altro. 
Allora tu come sopperisci a questa carenza? Non certo con un SI o con un NO, ma con un 
parere poi può essere una stupidaggine, può essere un parere compiuto, può essere tutto 
quello che vogliamo ma è un parere e gli esiti, caro Tommaso, vanno poi addirittura 
riassunti perché dice l’Art. 24, leggo testualmente, il Comune o altro soggetto… (Continua 

lettura) vuol dire che tu non è che prendi ste carte e le devi mandare al Ministero, ci devi 
anche fare una relazione! (sovrapposizione di voci) il Comune, o altro soggetto 

competente al rilascio del titoli abilitativo… (Continua lettura) ma questo non parla del 
rilascio dell’autorizzazione, questo parla della consultazione, questo dice che il Comune 
deve fare la consultazione! (sovrapposizione di voci) concludendo io vorrei capire se… 
(Intervento f.m.) no, no ci siamo capiti benissimo Carlo… (Intervento f.m.)  
Presidente tanto per capire, da ultimo non per importanza mi sono andato a rileggere 
quello che avevo scritto, leggo l’O.d.G. nel detto formulario… (Continua lettura) 
Queste mi sembra che siano notizie pubbliche perché è per qualsiasi progetto… (Intervento 
f.m.) ma dove sta scritto? Guarda che l’Art. 24 sta qua… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Tommaso! Tommaso! Mi permetto di sintetizzare, vi siete intesi ma siete su posizioni a 
mio avviso diverse, nel senso che vi parlate ma vi siete intesi. 
 
CIERI: 

…l’Art. 24 sta qua, ce l’avete voi, ce l’abbiamo tutti ce lo siamo imparati a memoria. 
Sulle altre identificazioni, cioè l’impatto paesaggistico, la compatibilità ambientale, la 

compatibilità economico-commerciale con le altre imprese presenti sia in area portuale… 

(Continua lettura) in effetti è vero, questo può introdurre una sorta di valutazione 
quantomeno comparativa. 
Allora io affinché si faccia questa consultazione sono anche disposto di modificarlo, 
eliminare “da impatto paesaggistico” con “ogni altra descrizione e/o informazione utile alla 
conoscenza della problematica relativa al progetto di deposito del GPL”, mi pare una 
formula molto ampia che racchiude un po’ tutto e che potrebbe anche limitare le 
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informazioni solo a quelle che abbiamo detto prima che sono di carattere pubblico, 
l’ubicazione, le dimensioni ecc. 
Quindi a capire se c’è la volontà di voler portare a conoscenza della gente ma veramente, 
realmente e non con le assemblee, con le pubblicazioni e i manifesti perché i manifesti 
notoriamente vengono letti da poche persone, ripeto, ti faccio l’esempio… (Intervento f.m.) 
no, allora nel manifesto o nella comunicazione viene detto “chi poi volesse prendere 
cognizione di questa cosa si deve rivolgere con le problematiche” a cui io onestamente non 
avevo pensato ma che giustamente ha sollevato. 
Allora se questa consultazione è prevista nella procedura ex lege, nel senso che si deve fare 
per forza tu non puoi imporre un privato cittadino che magari vuole dire qualcosa che deve 
andare lì, deve cacciare per i diritti. 
Poi i diritti dei tribunali di tutti gli atti amministrativi sono cosa diversa rispetto… 
 
PRESIDENTE: 

Io non parlavo dei diritti fiscali, dicevo solo e semplicemente dei costi nel senso di 
organizzarci, magari siccome questo è previsto e non abbiamo una regolamentazione per 
questi casi allora probabilmente, la mia era una riflessione, forse dobbiamo mettere una 
macchina fotocopiatrice vocata solo a quello, un dipendente comunale che faccia solo 
questo, dotato di carta perché se finisce la carta poi che fa? Allora dotato di carta e… 
 
CIERI: 

Ma ci sono quelle limitazioni, è vero che sono previste come forma di pubblicità ma quelle 
limitazioni a cui faceva riferimento Carlo Ricci quelle sono vere. 
Allora gli uffici devono rispettare degli orari, dei diritti comunque per chi vuole prendere 
visione, le limitazioni…  
 
PRESIDENTE: 

Tommaso che ci siano… immaginate cosa vuol dire per il caso che ha fatto Carlo Ricci, 100 
persone che chiedono la fotocopia del progetto, l’ufficio tecnico non ha la macchina per 
fare la fotocopia del progetto, per esempio, perché i progetti sapete bene come sono, che 
tipologia di carta hanno, che tipologia di macchina fotocopiatrice c’è. 
Quindi ci dobbiamo tecnicamente organizzare perché obiettivamente il problema che hai 
sollevato è vero, però l’ufficio tecnico la fotocopiatrice per i progetti non ce l’ha perché io 
faccio l’architetto ma mi sembra che la macchina per fare le fotocopie dei progetti ci vuole 
il plotter, è qualcosa di pazzesco se ci vanno 100 persone. 
Quindi una riflessione sul caso la chiedo per regolamentarla, per non mettere il cittadino in 
difficoltà ma anche per consentire poi al cittadino di raggiungere l’effetto, perché se la 
macchina fotocopiatrice del progetto non c’è non c’è non è che la puoi fare. 
 
CIERI: 

Secondo chi ha fatto… la consultazione è nella misura in cui poi una persona si rivolge e 
dice “io voglio dire questo”, perché tra l’altro nella pubblicazione c’è un termine entro il 
quale tu devi formulare questa eventuale osservazione. 



 

REGISTRATO E TRASCRITTO    dalla Dittadalla Dittadalla Dittadalla Ditta  TUTTO SERVICETUTTO SERVICETUTTO SERVICETUTTO SERVICE Via Del Circuito, 39   -  Pescara 

      Sito: wwwwwwwww.tuttoservicepe.itw.tuttoservicepe.itw.tuttoservicepe.itw.tuttoservicepe.it    ----    eeee----mail mail mail mail tuttoservice@libero.ittuttoservice@libero.ittuttoservice@libero.ittuttoservice@libero.it        ----        info@tuttoservicepe.itinfo@tuttoservicepe.itinfo@tuttoservicepe.itinfo@tuttoservicepe.it 

Tel. e Fax 085/4213508 –  347/1715591 -  348/3338297 

 

13

Però, ripeto, può essere una forma secondo me molto restrittiva di comunicazione però 
non raggiunge lo scopo, tra l’altro io avrei anche qualche dubbio sul manifesto perché poi 
questo fa riferimento ai mezzi previsti per gli strumenti di programmazione urbanistica, il 
PR, il Bilancio ecc. ecc. che un certo contatto lo richiede. 
Però, ripeto, potrebbe anche andare anzi secondo me se le due iniziative si sposassero ivi 
compreso con l’assemblea ma con il formulario che ti preavvisa e ti dice “guarda che ci sta 
il manifesto, guarda che si fa l’assemblea e se non vuoi leggere il manifesto, non vuoi 
andare all’assemblea scrivi qualcosa qui se comunque vuoi dire qualcosa, se vuoi 
raggiungere tutte le persone”, perché se poi vuoi fare finta di raggiungere allora fai il 
manifesto e magari lo vai mettendo alle parti dove non si legge perché tanto sappiamo tutti 
come funziona, la limitazione internet perché come dicevamo ci sono limitazioni per 
quanto riguarda… (Intervento f.m.) comunque tutte le persone anziane tu le escludi, per 
cui se veramente si vuole fare questo è lo strumento, se poi non si vuole fare il manifesto 
internet. 
 
PRESIDENTE: 

Io ho letto la proposta di Delibera di Tommaso Cieri, ho letto l’Emendamento di Tommaso 
Coletti, ribadisco la mia proposta consiliare di fare un attimo di sospensione per mettere 
un po’ insieme i cocci, faccio una proposta, succintamente dico qual è l’Emendamento. 
Il questionario che solleva il Consigliere Cieri al di la della tematica da inserire 
necessariamente deve essere preceduto da assemblea, perché magari al cittadino gli arriva 
a casa un questionario ed è opportuno fare delle assemblee dislocate sul territorio, più di 
una io ne farei 2/3 con esperti qualificati partecipando i gruppi consiliari a proporre 
qualcuno da intervenire, così che se si opta per il questionario c’è già un’informativa di 
base che consente a tutti di essere erudito sulla questione. 
Tecnicamente propongo questa riflessione, abbiamo 2/3 locali qui sotto vuoti 
recentemente, io non so se è possibile utilizzare quello del protocollo… (Intervento f.m.) ho 
capito, vediamo un attimino se possiamo utilizzare un locale sotto al mercato coperto, 
vediamo un locale. 
Io destinerei un locale comunale esclusivamente a questo… (Intervento f.m.) però siccome 
sto parlando, o non è interessante quello che dico o altrimenti… allora io proporre un 
locale del Comune magari sotto al mercato coperto, non lo so, un locale del Comune dove 
mettere una copia di questi documenti, di tutta la documentazione e consentire al cittadino 
di accedervi senza con questo interferire eccessivamente con le altre attività 
dell’Amministrazione Comunale. 
Sia un luogo quindi che è utile anche a dimostrare che l’Art. 24 lo stiamo adempiendo al 
meglio, perché siccome ci sono altre forme anche quella è una forma, dare la disponibilità 
al cittadino con adeguata divulgazione e pubblicità che vi è un locale del Comune dove ci 
sono i documenti, si possono estrarre copie dei documenti. 
Le assemblee, a mio avviso, sono irrinunciabili se si opta anche per la questione del 
questionario perché il questionario poi è successivo ad una informazione data. 
(Intervento f.m.) io ho anche un problema che ex Art. 24 o no perché l’Art. 24… quello che 
dice il Segretario, che dice Coletti, che lo stesso Cieri sta rivedendo nella sua elaborazione 
potrebbe il questionario creare dei problemi di inserimento nell’Art. 24. 
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Però al di la di questo io ho letto un giorno si e l’altro pure, pure con le notizie notturne, 
che il porto di Ortona supererà Rotterdam. 
Detto questo probabilmente ci dobbiamo porre anche un problema di pianificazione 
presente e futura, al di la del GPL, ma semmai dovesse venire il GPL anche con il GPL. 
Allora al di la della procedura ex Art. 24 io penso alla possibilità, c’è un iter normativo e 
legislativo che sta andando avanti, si è arenato quella della compensazione ambientale 
portuale lì dove le città portuali hanno il porto nelle immediate vicinanze della città e di 
conseguenza c’è il traffico merci che va ad appesantire la città, rovinandola anche nel 
sistema viario. 
Quindi potrebbe esserci anche la necessità di chiedere una sorta di compensazione 
ambientale perché se i camion, i tir passano in continuazione forse dovremmo chiedere che 
la vecchia Statale 16 che oggi è chiusa potrebbe essere ripristinata. 
Sto dicendo questo per dire che cogliamo pure l’occasione riflettiamoci, cogliamo 
l’occasione per assumerci noi amministratori informazioni perché se domani dobbiamo 
avviare un discorso di pianificazione portuale alla luce degli insediamenti che verranno, 
perché non stiamo parlando di Micoperi che vuole fare le pale eoliche, abbiamo Walter 
Tosto che porta i silos, se domani ci mettiamo i tir dei GPL è ovvio che un problema 
logistico ce l’abbiamo. 
Forse potremmo anche utilizzare le assemblee epurandole da ciò che non è ex Art. 24 
perché la procedura è chiara, l’ex Art. 24 è quello tuttavia possiamo utilizzare questa 
occasione anche noi per assumere informazioni e avviare un dialogo con le informazioni 
con la Regione, con lo Stato, con la Capitaneria di Porto per poter evitare problematiche 
oppure proporre le soluzioni che a noi ci possono tornare utili, perché oggi non ci 
dimentichiamo che se c’è una proponente che vuole fare una vasca di colmata e c’è la 
procedura a Roma per una vasca di colmata aggiuntiva, nulla può togliere che noi si possa 
dire “guarda che la collettività chiede anche un’altra tipologia di intervento che è una 
viabilità migliore, un sistema di sicurezza migliore”. 
Quindi io penso che possa essere opportuno valutare ulteriormente, ma questo lo dico al di 
là dell’Art. 24 che le problematiche sollevate non sono di poco conto perché quando 
solleviamo un questionario che poi può non essere preso seriamente in considerazione… 
(Intervento f.m.) allora facciamo in modo che ciò che va all’Art. 24 va all’Art. 24, nulla 
toglie il Sindaco e la Giunta come atto di indirizzo di valutare anche l’assunzione di 
informazioni che potranno tornare utili un domani in una sede di trattativa o di 
pianificazione. 
La mia è anche una proposta di sospensione per far collimare le varie situazioni in un atto 
che deve interessare tutta la città, perché non può essere una parte si e una parte no. 
Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Presidente anticipo che sulla proposta di sospensione sono d’accordo, però voglio dire noi 
se vogliamo fare qualcosa di utile dobbiamo cercare di fare delle iniziative che consentano 
di inserirsi nel procedimento di cui all’Art. 24. 
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Vi assicuro che se noi mandiamo un questionario a casa non abbiamo fatto quello che… 
perché? Perché sono i cittadini che devono prendere l’iniziativa nel presentare eventuali 
ricorsi o osservazioni, non è che le dobbiamo accogliere noi. 
Quello che possiamo fare e che è la preoccupazione di Tommaso dice “ma non tutti sono 
raggiunti”, allora possiamo fare una cosa, Presidente e Segretario l’avviso che sta sul sito 
con una lettera del Sindaco inviarlo alle 8.500 famiglie che le spedizioni senza francobollo 
costano relativamente poco, una lettera che dice “caro concittadino sono stati fatti i 
manifesti e hai 60 giorni di tempo, se sei interessato a presentare osservazioni e 
considerazioni agli organi competenti” e indichiamo quali sono gli organi competenti, al 
Comune o al Ministero. 
Nello stesso tempo dico che se hai bisogno di altre informazioni puoi recarti presso l’ufficio 
tecnico del Comune a vedere il progetto per quello che devi fare, ogni cittadino 
interessato… perché tra l’altro l’Art. 24 non parla di tutti i cittadini, parla del pubblico 
interessato che è molto restrittivo rispetto a quello che stiamo facendo noi, però noi per 
evitare quello che dice Tommaso che l’anziano non vede il manifesto, che l’anziano non 
vede internet ecc. gli mandiamo l’avviso che domani mattina uscirà dicendo “guarda hai 
fino al… di tempo” perché già passano i giorni e i tempi saranno inferiori, “per presentare 
eventuale ricorsi, osservazioni, considerazioni al Comune”, lo presenterà anche 
successivamente al Ministero o direttamente al Ministero dello Sviluppo Economico. 
Abbiamo adempiuto a far raggiungere a tutte le famiglie quello che sta succedendo ad 
Ortona perché solo il cittadino che scrive e fa l’osservazione sarà preso in considerazione, 
se noi gli mandiamo un malloppo o un risultato SI o NO senza considerazioni tecniche e 
scientifiche nessuno le prenderà in considerazione. 
 
PRESIDENTE: 

Scusa se ti interrompo ma questo l’abbiamo penso chiarito, cioè che non ci sia la volontà di 
dire SI o NO è chiaro, la legge la pratichiamo anche per altri motivi. 
È ovvio che c’è una ben precisa linea che dice “si deve presentare l’osservazione” quindi 
l’osservazione è in sé. 
Tommaso possiamo fare la pausa di sospensione per cercare di mettere insieme i cocci e 
vediamo se ne usciamo. 
Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
Abbiamo quesiti, proposte, c’è la questione di Carlo Ricci sulla questione tecnica, io ho 
fatto una proposta sia di Emendamento e sia sull’ufficio tecnico. Sospensione. 
 

S O S P E N S I O N E 

 
PRESIDENTE: 

Do la parola al Segretario per l’appello. 
 
SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Il numero è legale. 
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PRESIDENTE: 

Grazie Segretario. Informo i Consiglieri Comunali che non hanno partecipato, ovviamente 
per aver delegato altri, alla discussione che è stata trovata una sintesi che contempera tutte 
le esigenze prese in considerazione. 
A questo punto è stata trovata una sintesi che i gruppi consiliari hanno condiviso, do la 
parola al Sen. Coletti per illustrare la proposta di Delibera che ovviamente… 
 
COLETTI: 

L’avrebbe dovuto fare il Sindaco, ma siccome ho scritto io è un po’… 
 
PRESIDENTE: 

Aspetta, c’è una preparazione, siccome noi stiamo discutendo su una proposta del 
Consigliere Tommaso Cieri allora questo non abbiamo chiarito se è un Emendamento o se 
c’è il ritiro della proposta Cieri e questo la va a sostituire. 
 
COLETTI: 

Emendamento sostitutivo sia alla Delibera che al mio Emendamento, una cosa nuova. 
 
PRESIDENTE: 

Perfetto! (Intervento f.m.) si, dovrebbe raccogliere tutti. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Il Consiglio Comunale preso atto dell’avvio della procedura… (Continua lettura)  
 
PRESIDENTE: 

Tommaso stavamo ragionando con il Segretario, lì dove si mette la firma con il documento 
ai fini della validità della sottoscrizione.  
 
COLETTI: 

Ora la Segretaria è la titolare del servizio tecnico se deve modificare qualche parola… 
 
PRESIDENTE: 

(Intervento f.m.) la consegna si è concordato che si dà a consegna in massa, cioè si chiama 
una società… (Intervento f.m.) c’è scritto al protocollo! (sovrapposizione di voci) 
nell’avviso c’è scritto presso l’ufficio protocollo… (Continua lettura) guardate che ora 
siamo diventati veramente… stiamo facendo molto, ora non ci troviamo la virgola… 
Ci sono interventi? Consigliere Alessandro Scarlatto, prego. 
 
SCARLATTO: 

Buonasera a tutti. Saluto il Sindaco, gli Assessori, i Consiglieri e il consueto pubblico 
presente. 
Io due cose vorrei precisare, non ho sentito nel documento che avete partorito il termine 
“partecipazione al processo decisionale”, perché tutti avete parlato di consultazione però 
l’Art. 24 parla di partecipazione al processo decisionale, se questo documento serve per 
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integrare, migliorare o permettere l’accesso quindi partecipazione al processo decisionale è 
un discorso, se è inteso come consultazione io non mi trovo assolutamente d’accordo 
perché l’avviso che ho letto poc’anzi, che domani dovrebbe uscire contiene già gli elementi 
di una consultazione se per consultazione intendiamo non solo come ha detto il Prof. 
Marino dare consigli o esprimere un consiglio, consultazione si intende anche 
comunicazione, manifestare. 
Però io inserirei in questo documento, se ritenete, più di una volta la parola che dice l’Art. 
24 partecipazione al processo decisionale che non ho sentito oppure l’avete scritto e non 
ho sentito io. 
Seconda considerazione, siccome qui parliamo di un qualcosa che non è di pertinenza di 
questo Comune, leggendo l’Art. 24 parla di enti interessati, allora l’ente interessato qua è il 
Comune o è il Ministero o chi per lui che deve esprimere il parere definitivo? 
Chi è, è il Comune? (Intervento f.m.)  
 

SEGRETARIO: 

E’ il Ministero però la consultazione la promuove il Comune. 
 

SCARLATTO:  

Però la consultazione è un discorso, questa lettera che il Sindaco invia ai cittadini è un altro 
discorso… 
 

PRESIDENTE:  

Scusami se ti interrompo, però abbiamo fatto una sospensione… 
 

SCARLATTO:  

Ho capito, io sulla sospensione penso di poter dare qualche giudizio non è detto che debba 
per forza aderire alle tesi che avete valutato voi, sto dando un aiuto, spero di dare un aiuto. 
Allora io dico per quale motivo questa lettera deve tornare al Comune? (Intervento f.m.) 
spediamola direttamente al Ministero. 
Se l’autorizzazione la deve dare il Ministero perché il Comune si deve oberare di lettere, 
uffici… (Intervento f.m.) ho capito, ma l’autorizzazione non te la dà il Comune questo 
voglio dire, tu sei un organo di smistamento qua… (Intervento f.m.) allora la facciamo 
mandare dai cittadini direttamente al Ministero, Carlo non si fa prima? (Intervento f.m.) 
va bè scusatemi… (sovrapposizione di voci) scusatemi, noi dobbiamo mandarla al 
Ministero? (Intervento f.m.) allora? Io perché le devo… (Intervento f.m.) io volevo dare un 
contributo nel senso volevo che si riflettesse. 
Va bene tutto, per me l’importante è che ci mettiamo… voterò anche io, partecipazione al 
processo decisionale così come prevede l’Art. 24 e come prevede il provvedimento dei Vigili 
del Fuoco che ha specificato: concernente la consultazione pubblica e la partecipazione al 

processo decisionale. 

 

PRESIDENTE:  

Non lo facciamo come Emendamento, mettiamo direttamente come partecipazione al 
processo decisionale. 
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SCARLATTO: 

Se questo serve per incrementare, aiutare maggiormente i cittadini… (Intervento f.m.) ma 
solo come partecipazione al processo decisionale. 
 

PRESIDENTE: 

Tommaso visto che tu hai scritto tutto è la tua grafia anche, ci metti in calce… (Intervento 
f.m.) ora ce lo scrivo io, in allegato ti invio l’avviso con il quale l’Amministrazione 

Comunale, da me presieduta, ha avviato ai sensi dell’Art. 24… (Continua lettura) 
Mi detti la frase? 
 

SCARLATTO: 

Così come recita l’Art. 24: consultazione pubblica e partecipazione al processo 

decisionale. 
 
PRESIDENTE: 

A questo punto mettiamo a votazione… 
 
SCARLATTO: 

No, l’altra questione che è del Ministero che facciamo la lasciamo al Comune? 
 
PRESIDENTE: 

Io avevo fatto un intervento sia in aula che di là che il Comune venga a conoscenza anche e 
per assumere esso stesso Comune informazioni ai fini di una pianificazione territoriale, 
non sarebbe sbagliato, ci dobbiamo far carico di inoltrarla al Ministero, faremo un plico e 
lo invieremo al Ministero però almeno ci facciamo carico, innanzitutto diamo un servizio 
alla collettività che anziché fargli fare la spedizione la mandiamo al protocollo. 
Noi stessi possiamo assumere le informazioni da quella documentazione e arriva non alla 
spicciolata come possono essere 20.000 cartoline, gli arriva un plico unico in un’unica sede 
sennò al Ministero sembra che gli stiamo facendo un dispetto che gli mandiamo una 
cartolina al giorno. 
 
SCARLATTO: 

Forse lavora qualche dipendente in più al Ministero piuttosto che far lavorare… 
 
PRESIDENTE: 

Ripeto, io l’avevo detto in aula, io ci tengo che sia il Comune perché il Comune deve 
assumere le sue informazioni per una pianificazione futura, sarà tesoro del Comune 
ovviamente la comunicazione. 
 
SCARLATTO: 

Va bene ho finito. 
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PRESIDENTE: 

Mettiamo in votazione. 
Chi è favorevole? 14. Contrari? 0. Astenuti? 1. 
La proposta di Delibera è approvata. 
Votiamo per l’immediata esecutività. 
Chi è favorevole? 15. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
La Delibera è immediatamente esecutiva. 


